Занятие по образовательной области «Изобразительное искусство» (рисование) для воспитанников средней группы № 4 интегрированного обучения и воспитания (от 4 до 5 лет)
Тема: «Веточка рябины»

Программные задачи: 
(2мл.) формировать умения детей рисовать ягоды рябины «тычкообразными» движениями с использованием нетрадиционных приемов рисования, а листок - приёмом ритмичного «примакивания» ворса кисти; развивать мелкую моторику кисти рук; чувство композиции; воспитывать интерес к рисованию;

(*ср.) формировать представления о свойствах материалов (краски), элементарных приемах их использования; развивать умения применять технику изображения с помощью тычков совместно со взрослым; воспитывать желание осваивать элементарные приемы рисования;

(*ст.) формировать умения рисовать ягоды рябины с помощью воспитателя; развивать умения применять технику изображения с помощью тычков; воспитывать желание участвовать в совместной творческой деятельности со взрослым.

Ход занятия:
Воспитатель: Ребята, мы сейчас отправимся в путешествие. А скажите мне, на чем мы отправимся в путешествие? (Снимается покрывало с «воздушного шара» и детям показывается «воздушный шар»). (Ответы детей: на воздушном шаре)

- Дети, посмотрите, а куда мы прилетели на шарике? (Ответы детей: в лес).

- А что за птичка нас встречает в лесу, нам расскажет ….
Ребенок читает стихотворение:

Чудо наши снегири,

Цвета утренней зари,

С Севера в наш край летят,

Ягодки с кустов едят.

Воспитатель: Дети, а вы, знаете, чем питаются птички зимой? (Ответы детей: хлебом, зернышками…)

- Ещё есть особенное дерево, у которого ягодки висят до поздней зимы и птички их клюют. Послушайте про это дерево стихотворение:

Зябнут берёзы,

Стынут осины.

Только горят

на морозе рябины.

И отовсюду – 

смотри-ка, смотри! –

Греться к рябине

летят снегири.

(Автор: Н.Капустюк)

Воспитатель: Дети, о чём стихотворение? (Покаывает гроздь рябины) (Дети: о рябине)

- Правильно! Посмотрите, какие красивые ягодки висят на ветке, одна возле другой, ягодок много. Они собраны в кисть или гроздь. А еще «кистью» называют: кисть руки, кисть для рисования. (Показать иллюстрации соответствующие)
- Дети, ягодами рябины питаются зимой птицы.

- Какого цвета ягоды рябины? (Красного)

- Какой они формы? (Круглые)

- Какого они размера? (Маленькие)

- Правильно, ребята. На веточке рябины много-много маленьких круглых красных ягод, одна возле другой. Зимой птицам трудно найти еду. Давайте мы с вами им поможем: нарисуем веточки рябины для снегирей. Но сначала подготовим наши ручки для рисования.

Пальчиковая гимнастика

Чтоб красиво рисовать

Надо пальчики размять!

Девочки и мальчики!

Расправьте свои пальчики!

Пополам согните,

В кулачок сожмите!

Раскройте ладошки,

Встряхните немножко!

(Дети проходят за столы для рисования)

Воспитатель: Дети, смотрите, на веточке нет ни одной ягодки. Что будут кушать птицы? Давайте, поможем птицам, нарисуем ягоды. Чем можно нарисовать ягодки? (Дети предлагают разные варианты рисования: штампами, пальчиками, ватными палочками).

Воспитатель:

Есть рябину я не стану,

Лучше краски я достану,

Нарисую ягодки — влажные и яркие.

Воспитатель: Дети, внимательно посмотрите, как мы будем рисовать ягоды рябины. Я беру штамп и обмакиваю его в краску, а кончик теперь прикладываю к веточке.

Воспитатель: Обмакиваем штамп или пальчик в краску, прикладываем к веточке. Выполняем тычок. Еще раз попробуем, обмакиваем в краску и прикладываем рядом. Ведь на веточке не одна ягодка, их много, все они висят близко друг к другу, все очень дружат.

- Рисуем аккуратно, набирайте на штамп краску хорошо, чтобы ягоды были сочные. А какого цвета у нас краска (красного). Молодцы!

Воспитатель: У рябины есть не только ягодки, но и листья. Давайте мы с вами еще нарисуем, как опадают листочки с веточки!

- Дети, посмотрите, как мы будем рисовать листочки. Кисточку окунем сначала в желтую краску, а потом кончик кисточки - в зеленую. Теперь, если кисточку всем ворсом аккуратно прижать к листу бумаги, то она оставляет следы, похожие на листочки рябины.

- А теперь вы попробуйте…….(Дети рисуют листочки, как будто летящие с веточки)

Воспитатель детям младшего возраста:

- Какие чудесные ветки рябины мы с вами нарисовали! (Рассматривание готовых работ детей младшего возраста)

- Посмотрите, снегири увидели много ягодок и прилетели к нам в группу. Они очень любят лакомиться ягодками! 

- Дети, а сейчас мы с Вами поиграем в игру «Снегири и синички». (Детям предлагается распределить изображения снегирей и синичек по 2-м кормушкам. В одной кормушке - ягодки рябины, это для снегирей. В другой кормушке – пшено, это для синичек)

Воспитатель с детьми среднего возраста:

- Дети, а мы с вами нарисуем еще листочки на пустой веточке «примакиванием». Примакиваем кисточку к веточке вот так: шлёп-шлёп, так-так, раз-раз. (Воспитатель выполняет показ).

Итог: Дети, посмотрите на наших снегирей. Мне кажется, что они улыбаются. Как вы думаете, ваши работы понравились им? (Ответы детей)

- Конечно, понравились им, ведь каждый из вас хотел помочь птичкам, все очень старались.

- Молодцы, ребята! Давайте повесим наши красивые работы на доску, снегири посмотрят и расскажут другим птичкам, что вы спасли их, покормили, много сочных ягод нарисовали. А мы сейчас с вами возвращаемся в садик. А в лес мы еще вернемся покормить других птичек.
