Занятие по образовательной области «Элементарные математические представления» для воспитанников старшей группы №6 (от 5 до 6 лет)
Тема: «Математическая радуга»
Программные задачи: формировать представления о составе числа 8 из двух меньших чисел; формировать умение устанавливать связи и отношения между смежными числами (в пределах 10) при помощи математических знаков «>», «<», «=»; развивать умение осуществлять различные действия с плоскими геометрическими фигурами; развивать умение ориентироваться в окружающей обстановке в направлении от других объектов; развивать способность сравнивать предметы по величине практическими приёмами наложения, приложения; способствовать проявлению предпосылок математических способностей; воспитывать интерес к содержанию занятия, культуру рассуждений.

Материалы и оборудование: мягкие игрушки животных (собака, белка, ёжик, тигр), раздаточный материал (8 больших обручей, 8 маленьких мячей, тигры, черные полоски для состава числа 8 из двух меньших чисел по количеству детей), бубен, билеты, на которых изображены геометрические фигуры, конверты с цифрами от 1 до 8, магнитная доска, волшебный чемодан, карточки для игры «Физкультура со счётом».

Предварительная работа: рассматривание иллюстраций о цирке, чтение художественной литературы: С.Маршак «Цирк шапито», С.Маршак «Цирк», Я.Аким «Девочка и лев», беседа-рассуждение по сказке «Про тигренка Бинки, у которого исчезли все полоски», сюжетно-ролевая игра «Цирк», изготовление атрибутов для игры «Цирк» (билеты, афиша).

Ход занятия

Дети входят в группу и останавливаются у входа. Звучит веселая музыка, появляется Клоун (воспитатель дошкольного образования).

Клоун: Здравствуйте ребята! Я хочу вам представиться: зовут меня Клёпа. У меня всегда хорошее и веселое настроение! А где же ваши улыбки? Давайте мы поделимся своими улыбками друг с другом. (Делятся друг с другом улыбками.)

Клоун: А хотите отправиться на представление единственного в мире Математического цирка? (Ответы детей.) Для того чтобы попасть в цирк, вам ребята, необходимо приобрести билеты в кассе. Я вас провожу.

Кассир (ребенок) выдает билеты с изображением геометрических фигур (овал, трапеция, ромб), обозначающих ряд, на который ребенок должен сесть. Вместе с билетами выдается конверт с цифрами от 1 до 8. Клоун приглашает детей пройти в зрительный зал и сесть на нужный ряд. Когда все дети займут свои места, Клоун с двумя детьми проходят и проверяют билеты, т.е. выясняют: правильно ли дети нашли свой ряд.

Клоун: На каком ряду ты сидишь? Почему ты сел именно на этот ряд? (Ответы детей.)
Звенит звонок, начинается цирковое представление.

Клоун: Представление начинается! А сейчас встречайте не простых гостей, а дрессированных зверей. Кого - не скажу, а загадку расскажу: 

Проживает во дворе,

В личном доме-конуре,

И на всех, кого не знает,

То рычит она, то лает.(Ответы детей.)
Клоун: На арене нашего цирка дрессированная собачка Тяпа! Тяпа – не простая собачка, она умеет считать. Только иногда ошибается. Когда я буду задавать ей вопрос, вы слушайте внимательно, вместе с ней считайте. Если вы знаете ответ, поднимите цифру, которая ему соответствует, и покажите мне. Приготовились! 

Клоун: Я нашел в дупле у белки

Пять лесных орехов мелких,

Вот еще один лежит.

Ну и белка! Вот хозяйка!

Ты орешки посчитай-ка? (Тяпа лает 4 раза.)

Клоун: Правильно Тяпа посчитала? (Нет, орешков у белки 6.)
Клоун: Ежик по лесу шел,

На обед грибы нашел,

Два под березкой, один у осины

Сколько их будет в плетеной корзине? (Тяпа лает 2 раза.)

Клоун: Правильно Тяпа посчитала? (Нет, в корзине 3 гриба.)
Клоун: Да Тяпа, ребята считают лучше, чем ты. Они просто молодцы! Все мои задания выполняют правильно.

Клоун: Следующий номер нашего представления игра «Скажи и покажи». Клоун расставляет животных на стойках.

Клоун: Для игры мне нужно два помощника. (Выходят два ребенка.) Прошу их приветствовать! (Детям необходимо определить месторасположение животного в направлении от другого объекта (собачки). Клоун меняет животных местами. Игра повторяется 2-3 раза).
Клоун: Представленье продолжаем, новый номер представляем! 

Клоун выставляет на магнитной доске числа, дети по очереди выходят к доске и устанавливают отношения между числами при помощи знаков«>», «<», «=».
Клоун: Аплодисменты друзья! 

В следующем номере нашей программы

Выступает перед вами

Знаменитый тигр-кумир

Удивил он целый мир!

Клоун: Ребята, с тиграми что-то случилось. У них исчезли все полоски и они боятся выходить на арену цирка. Поможем им вернуть потерявшиеся полоски? (Ответы детей.)
Игра «Помоги тигрёнку» (состав числа 8 из двух меньших чисел).
Клоун: У этого тигрёнка 7 полосок и сколько добавить нужно? 

(7 и 1.)

Клоун: У этого тигрёнка 6 полосок и сколько мы добавим еще? 

(6 и 2.)

Клоун: У этого тигрёнка 5 полосок и сколько мы добавим еще? 

(5 и 3.) 

Клоун: У этого тигрёнка 4 полоски и сколько мы добавим еще? 

(4 и 4.)

Клоун: У этого тигрёнка 3 полоски и сколько мы добавим еще? 

(3 и 5.)

Клоун: У этого тигрёнка 2 полоски и сколько мы добавим еще?

(2 и 6.)

Клоун: И у последнего тигрёнка 1 полоска, сколько мы добавим еще? (1 и 7.)

Клоун: Ребята, вы - настоящие фокусники! Вы помогли тиграм вернуть потерявшиеся полоски. Вы все задания так легко выполняете, что мне хочется с вами немножко отдохнуть и поиграть в игру «Физкультура со счетом»:

Сколько раз ударю в бубен,

Столько раз дрова разрубим. (4 раза.)

Сколько зайчиков у нас,

Столько мы подпрыгнем раз. (На карточке 3 зайчика.)

Сколько кружков на карточке у нас, 

Столько мы присядем раз. (На карточке 2 кружка.)

Клоун: Ребята, а хотите попробовать стать настоящими жонглерами? (Ответы детей.) У каждого из вас есть пестрые летящие мячи и играющие обручи. 

Клоун: Ребята, разместите перед собой 4 обруча. А мячей положите на один меньше. Сколько мячей? Сколько обручей? Больше обручей или мячей? Какое число больше (меньше): 3 или 4?
Клоун: Молодцы! Как сделать, чтобы мячей и обручей стало поровну – по 4? (Добавляют мяч и выясняют, сколько их стало, как получилось 4 мяча.)

Клоун: Разместите перед собой 7 обручей. (Кладет 7 обручей.) В каждый обруч положите по мячу. (Дети выкладывают мячи в обручи.) Сколько мячей и обручей? (Поровну – по 7.) Что нам нужно сделать для того, чтобы мячей стало меньше, чем обручей? (Ответы детей.) Посчитайте, сколько мячей я положила. (5.) На сколько мячей меньше, чем обручей? Сколько мы убрали мячей? (Ответы детей.) Аплодисменты нашим жонглерам!

Клоун: На этом наше представление подошло к концу. Какие интересные цирковые номера вы выполняли? (Ответы детей.) Какой номер вам следует повторить? (Ответы детей.) Чтобы вам запомнилось представление, у меня для вас есть сюрприз - воздушные шары. (Открывает чемодан, из которого вылетают воздушные шары.)

